PAGE  

Диха Марія Василівна

доцент кафедри економіки підприємства і підприємництва

Хмельницького національного університету

канд. екон. наук, доцент
ТЕХНОЛОГІЧНІ ПАРКИ ЯК ІНСТРУМЕНТ ІНТЕНСИФІКАЦІЇ РОЗВИТКУ КРАЇНИ
В сучасних умовах цивілізаційного розвитку досягти успіхів можуть економіки країн, які обрали форму господарювання/реалізують модель, спрямовану на модернізацію, оновлення виробничих фондів, зростання частки високотехнологічних виробництв, посилення конкурентоспроможності та активізацію експортного потенціалу країни. Основними елементами інфраструктури, найбільш ефективною організаційно-економічною формою інтеграції науки і виробництва, що забезпечує функціонування інноваційної моделі національної економіки є структури технопаркового типу. 

Згідно чинного законодавства в Україні з 2000 року держава надає технопаркам низку прямих (фінансування з державного бюджету, часткова компенсація відсотків за кредитами) та непрямих (певні податкові пільги або інші преференції) видів державної допомоги. Для отримання прямої державної допомоги передбачено проходження всіма проектами технопарків складної процедури відбору на відповідність законодавчо затвердженим стратегічним довго- і середньостроковим напрямам інноваційної діяльності. Непряма державна допомога використовується переважно для залучення прямих інвестицій, сприяє розширенню інноваційної діяльності технопарків, оскільки, законодавчо передбачене обов’язкове перерахування вивільнених від оподаткування сум на спеціальні рахунки технопарків з подальшим вкладанням їх у виробничий процес. Це дозволяє гарантовано і швидко отримати визначену суму коштів для реалізації інноваційних проектів практично без навантаження на витратну частину бюджету. За понад десятирічну історію функціонування технопарків в Україні в рамках встановленого законом спеціального режиму інноваційної діяльності загальний обсяг державної допомоги їм склав 762,0 млн. грн., з яких: 697,1 млн. грн. надійшли у вигляді непрямої державної допомоги (тобто, кошти у вигляді пільг зі сплати податків перераховувалися на спеціальні рахунки технологічних парків, їх учасників та спільних підприємств, задіяних у проектах технологічних парків, та спрямовувалися виключно на реалізацію інноваційних проектів). 

Аналіз показників діяльності технопарків дає підстави вважати, що застосування заходів непрямої державної допомоги може бути ефективним стимулом для спрямування інвестицій в інноваційні проекти технопарків, які відповідають визначеним державою пріоритетам. Обсяги державної допомоги та ключові соціально-економічні показники діяльності технопарків знаходяться у прямій залежності один від одного. Крім того, на бажання інвесторів вкладати кошти в інноваційні проекти технопарків значно впливає і забезпечення державою стабільності умов, виконання взятих на себе зобов’язань та гарантій.

Відзначаючи проблеми створення і функціонування спеціальних (вільних) економічних зон в Україні зазначимо, що деякі теоретики у їх створенні вбачали прояви сепаратизму окремих регіонів. Але в ході практичної реалізації негативи вилилися в проблеми фіскального характеру. Внаслідок недостатнього контролю за діяльністю вільних економічних зон, останні стали використовуватися як офшорні зони, що позначилося на наповненні державної скарбниці. Саме ця обставина, незважаючи на виявлену при цьому очевидну зневагу до норм права, стала вирішальним аргументом для практичної ліквідації вільних зон у 2005 році. Внаслідок змін, внесених до законодавства, були різко погіршені умови діяльності технопарків. У березні 2006 року економічні статті в законі про технопарки були частково відновлені, але їх практичне виконання не забезпечено. Більш того, блокування діяльності технопарків стало нормою.

В той же час, вільні економічні зони технологічного напряму в усьому світі довели свою високу ефективність як засіб залучення іноземного капіталу і реалізації інноваційної моделі держави. 

У Європі технопарки з’явилися на початку 70-х років. Сьогодні у світі налічується понад 700 технопарків, у ЄС – 260, у США – 160, в Китаї – 130, в Росії – 70, у Фінляндії – 20 [2, с. 484]. Широкого поширення набули вільні економічні зони в країнах, що розвиваються, у яких така форма господарювання сприяє модернізації технологій, використанню ноу-хау, навчанню власних фахівців і працівників новим методам роботи, скороченню безробіття. Значною мірою завдяки істотному збільшенню кількості технопарків у Китаї країна зробила ривок на світовому ринку нових технологій. За даними Світового банку, Китай активно просунувся в рейтингу економіки знань, подолавши за останні 12 років 29 пунктів. Важливо зазначити, що такі результати стали можливими за найактивнішої участі держави в процесі створення і функціонування технопарків у формі: фінансування базисних інновацій виробничого сектора; забезпечення інновацій в неринковому секторі; створення сприятливого інноваційного клімату; сприяння розвитку венчурного та фінансування малого і середнього інноваційного бізнесу; підтримки експорту національної наукомісткої продукції; активного залучення іноземних інвестицій і технологій [1]. 

Застосування даної форми організації економіки доцільно в умовах обмеженості бюджетних ресурсів і відсутності достатніх умов для інноваційної активності приватного бізнесу, що вельми актуально для України, проте, в якій функціонує лише 16 технопарків, з них реально діє тільки 4. За роки функціонування у технопарках України створювались зварювальні апарати нового покоління, методики зварювання живих тканин, нетрадиційні джерела енергії, нові зразки унікального медичного обладнання, лікарські препарати та діагностичні системи, що відповідають міжнародним стандартам. 
Разом з тим, навіть при незначному використанні потенційних інноваційних можливостей діяльність технопарків в Україні проявилася у таких результатах [3, с. 7; 4, с. 15]:
– реалізовано інноваційної продукції на суму 7760 млн. грн., що дозволило досягти значного показника економічної ефективності інноваційної діяльності – 1 грн державної допомоги супроводжувалася створенням інноваційної продукції в середньому на рівні 10,5 грн.;

– покращилась структура експорту та посилився експортний потенціал України (зокрема, 75% сучасного енергозберігаючого устаткування для дугового зварювання експортується, машини для контактного зварювання високоміцних рейок швидкісних залізниць посідають лідируючі позиції на світовому ринку); 

– знизилась потреба в імпорті сировини в окремих виробництв (зокрема, дуплекс-процес випуску високоякісних зварювальних флюсів дозволив на 50% замінити дефіцитну імпортну сировину шлаковими відходами металургії, а 70% продукції експортується);

– зменшились енергетичні і ресурсні витрати виробництва (виробництво збагаченої залізорудної сировини з вмістом в концентрації заліза до 70% замість 63% значно знизило енерговитрати технологічного процесу в металургії);

– завдяки діяльності технопарків створено 3529 робочих місць, тобто, держава заощадила 247,0 млн. грн. на створенні нових робочих місць з урахуванням вартості створення одного робочого місця в науковій галузі 70 тис. грн.;

– створено стабільно діючі виробництва, які в подальшому – після закінчення п’ятирічного терміну дії спеціального режиму інноваційної діяльності продовжували випуск конкурентоспроможної продукції (за підрахунками експертів, лише в рамках Технопарку ІЕЗ ім. Є. О. Патона за період 2005–2009 роки в такий спосіб було реалізовано інноваційної продукції на суму 6,0 млрд. грн. та сплачено до бюджету і позабюджетних та інших фондів близько 2,1 млрд. грн.).

– сплата коштів до бюджетів та державних цільових фондів – обсяг платежів до бюджетів та цільових фондів в 2000–2009 роках від технопарків склав 943,6 млн. грн..
Реалізація проектів в технопарках формує можливості для залучення інвестицій в інноваційну сферу, реалізації інноваційних проектів у сфері новітніх технологій, які належать до VI технологічного укладу, створення потенційних точок зростання і оновлення економіки. Технологічні парки також сприяють вирішенню соціальних проблем розвитку території.

Отже, в Україні на державному рівні необхідно приділяти значну увагу питанню створення та забезпечення умов для нормального функціонування технопарків, які здатні забезпечити реальне об’єднання науки і бізнесу на пріоритетних напрямах, їх комерціалізацію і очікувану результативність на основі чіткої правової регламентації діяльності, організаційно забезпечити виконання інноваційних проектів з виробничого впровадження наукомістких розробок у сфері високих технологій і промисловий випуск конкурентоспроможної на світовому ринку продукції.
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